
t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1487 /  ‌‌‌‌ پنجشنبه  18  آبان   1402  /     24  ربیع الثانی   1445  /  9  نوامبر   2023

خبر اقتصادی

رئیس کمیسیون عمران مجلس:
تنها 150 هواپیمای فعال داریم

رئیس کمیسیون 
عمران مجلس شورای 
اسلامی اظهار کرد: نیاز 
ناوگان هوایی کشور ۴۰۰ 
هواپیما است اما حدود 

۱۵۰ هواپیمای فعال داریم فلذا برای جبران این 
فاصله در تلاش هستیم تا از ظرفیت هواپیماهای 
خارجی در مسیرهای داخلی در طول اجرای برنامه 

هفتم توسعه استفاده کنیم. 
به گزارش ایسنا، محمدرضا رضایی کوچی 
تصریح کرد: فاصله زیادی بین نیاز ناوگان با ناوگان 
فعال وجود دارد. به همین دلیل است که برخی 
شرکت‌های هواپیمایی نیز بلیت ها را با قیمت بالاتر 

به فروش می رسانند. 
او افزود: اکنون وضعیت ناوگان هوایی کشور 
چندان مناسب نیست، عمر ناوگان هوایی بالا رفته 
است و از سوی دیگر روزانه تقاضا برای استفاده از 
پروازها در حال افزایش است، هم از نظر کمیت و هم 

از نظر کیفیت ناوگان هوایی با مشکل مواجه است.
    

وزیر نیرو در دیدار با معاون رئیس‌الوزرای افغانستان:
حقابه ایران از هیرمند 

طبق معاهده رهاسازی شود
وزیر نیرو در دیدار 
با معاون رئیس‌الوزرای 
افغانستان خواستار 
تامین حقابه قانونی ایران 
از هیرمند در سال آبی 

جاری شد. به گزارش ایلنا، علی‌اکبر محرابیان 
دیروز در دیدار با ملأ برادر، گفت: در سفری که به 
افغانستان داشتیم، تأکید کردید که آب به سمت 
گودزره نمی‌رود، ما بررسی فنی زیادی داشتیم که 
نشان می‌داد در طول این دو سال حدود دو میلیارد 
مترمکعب آب در منطقه ضایع شده است. این دو 
میلیارد مترمکعب می‌توانست آب شرب مردم 
ولایت »زرنج« و منطقه سیستان و بلوچستان ما 
را تا دو سال به‌طور کامل تأمین کند. انتظار می‌رود 
طبق معاهده حق‌آبه ایران از هیرمند در سال جاری 

رهاسازی شود.
در این نشست ملأ برادر با اذعان به اینکه آب نباید 
به سمت گود زره برود، گفت: رهبری ما از اینکه آب 
ضایع شده متأسف شده و گفت که آب باید به سمت 

ایران برود.
    

طبق برنامه هفتم توسعه:
پروژه فیبر نوری تکلیف قانونی شد

وزیر ارتباطات گفت: 
تا پایان برنامه هفتم تمام 
ساختمان‌های کشور 
باید به فیبر نوری متصل 
شوند و دستیابی به این 

هدف در برنامه هفتم بدون دستیابی به ۲۰ میلیون 
»پوشش« تا پایان دولت سیزدهم امکان پذیر 
نیست. به گزارش ایسنا، عیسی زارع‌پور با تأکید 
بر اینکه، پروژه فیبرنوری منازل و کسب و کارها 
یک پروژه مهم و راهبردی است، افزود: پروژه فیبر 
نوری منازل و کسب‌وکارها از این جهت حائز اهمیت 
است که می‌تواند تضمین‌کننده ارتباطات پایدار 
و پرسرعت در کشور باشد و باعث افزایش رضایت 

مندی مردم عزیز شود.
    

قیمت نفت به پایین‌ترین حد 
در ۳ ماه اخیر رسید

قیمت نفت با افزایش 
نگرانی‌ها درباره تقاضای 
مصرف‌کنندگان بزرگ 
جهان به پایین‌ترین حد 
در سه ماه گذشته رسید.

به گزارش ایلنا از خبرگزاری رویترز، قیمت نفت 
در معاملات روز چهارشنبه )۱۷ آبان‌ماه( پس از 
رسیدن به پایین‌ترین سطح بیش از سه ماه گذشته 
در جلسه معاملاتی روز سه‌شنبه )۱۶ آبان‌ماه(، 
تحت تأثیر نگرانی‌ها درباره کاهش تقاضا از سوی 
آمریکا و چین، مصرف‌کنندگان بزرگ نفت جهان 
باز هم کاهش یافت. قیمت نفت خام شاخص برنت 
دریای شمال تا ساعت ۶ و ۳۶ دقیقه روز چهارشنبه 
با ۱۵ سنت افزایش به ۸۱ دلار و ۷۶ سنت برای هر 

بشکه رسید.
نفت خام شاخص دبلیوتی‌آی آمریکا با ۲ سنت 
کاهش، ۷۷ دلار و ۳۵ سنت به ازای هر بشکه داد و 
ستد شد. قیمت هر دو شاخص نفتی روز سه‌شنبه 
به کمترین سطح از ۲۴ ژوئیه رسید. وارن پترسون و 
اوا مانتی، تحلیلگران بانک آی‌ان‌جی در یادداشتی 
با اشاره به کاهش عرضه اعلام کردند بازار درباره 
احتمال اختلال عرضه در خاورمیانه نگرانی دارد و 

در عوض بر کاهش تعادل متمرکز است.

نفت از کشف در زمان قاجار تا فروش 
بی‌حدوحصر آن در زمان حال؛ قصه پر 
رمز و رازی داشته و در برخی برهه‌های 
تاریخ کشور مانند دهه 30 نقش عمده 
و کلیدی بازی کرده است. بعد از این 
کشف، عمده پایگاه درآمد دولت‌ها از 
فروش آن بوده و همچنین به یکی از 
منابع خامی که مورد توجه کشورهای 
استعماری و امپریالیستی است تبدیل 
شده. به صورتی که نه فقط در ایران 
بلکه در کل منطقه نفت‌خیز خاورمیانه 
این ماده سیاه بر سیاست و حکومت‌ها 
سایه افکنده و باعث تاراج‌ها و جنگ‌ها 

شده است.
ایران جزو اولین کشورهایی است 
که منطقه نفت‌خیز خاورمیانه، نفت در 
آن کشف شد. شاید در وضعیت عادی 
منطقی به نظر می‌رسید که ایران نیز 
پیشرو صنعت نفت در منطقه باشد، 
اما گردش روزگار تقدیر دیگری برای 
این طلای سیاه رقم زد و حال به جایی 
رسیده‌ایم که صنعت نفت کشور ما، 
بسیار عقب‌افتاده‌تر از کشورهای منطقه 
است. هرچند که در داخل کشور این 
صنعت مقابل صنایع دیگر از وضعیت 

بهتری برخوردار است.
برای اثبات این مدعا، بهتر است 
مقایسه‌ای بین ایران و کشورهای 
همسایه داشته باشیم. یکی از معیارهای 

رایج تحلیل اقتصاد کلان برای مقایسه 
بهره‌وری اقتصادی و استانداردهای 
زندگی بین کشورها، برابری قدرت 
خرید )PPP( است. PPP یک تئوری 
اقتصادی است که ارزهای کشورهای 
مختلف را از طریق رویکرد یک »سبد 
کالا« مقایسه می‌کند. بر اساس این 
مفهوم، زمانی که یک سبد کالا در هر دو 
کشور با در نظر گرفتن نرخ‌های مبادله 
دو ارز، قیمت یکسانی داشته باشد، دو 

ارز در حالت تعادل هستند. 
اقتصاد ایران حدود دو برابر اقتصاد 
 )PPP امارات متحده عربی )از نظر
است.اما امارات تقریباً 4 برابر میزان 
سرمایه‌گذاری چینی‌ها را دریافت 
کرده است. سرمایه‌گذاری چینی‌ها در 
ایران از سال 2014 راکد بوده است. این 
یکی از فرصت‌هایی است که تحریم‌ها 
از دست ایران ربوده و باز این وضعیت 
سرمایه‌های چینی است که ادعا 
می‌شود علیه هژمونی آمریکا است و 
تحریم‌های ایران برای آنها مهم نیست. 
وضعیت سرمایه‌گذاری اروپایی‌ها در 

کشور که به مراتب بدتر است.

صعود   امارات   و   نزول   ایران
امارات متحده عربی، از تولید ۵ 
درصدی نفت در سال ۱۹۷۴ به ۱۳ 
درصد در سال ۲۰۲۲ )۱۴۰۱( رسیده 
است. در مقابل، عرضه جهانی نفت ایران 
در سال ۱۳۵۳ حدود ۲۰ درصد بود که 

در سال ۲۰۲۲ به ۱۲ درصد کاهش پیدا 
کرده است. این امر نشان‌دهنده کاهش 

حضور جهانی ایران در بازار نفت است.
ایران در دهه ۱۳۵۰ در تولید نفت 
پیشرو بود. برای نمونه در سال ۱۹۷۴ 
)۱۳۵۳( از هر پنج بشکه نفت تولید 
شده در جهان، یک بشکه متعلق به ایران 
بود. در واقع در آن سال تولید نفت ایران 
تقریبا ۴ برابر بیشتر از امارات متحده 
عربی بود. اما با گذشت نیم قرن، تولید 
نفت امارات بیش از ۵ درصد از ایران 
فراتر رفته است در حالی که ذخایر نفت 
ایران ۶۰ درصد بیشتر از امارات است. 
پیشرفت مداوم امارات متحده عربی با 

دعوت از شرکت‌های نفتی بین‌المللی 
و جذب آخرین فناوری‌ها و به دور از 
جنجال رسانه‌ای، آن کشور را به شریک 
قابل اعتمادی برای مصرف کنندگان 

جهانی نفت و گاز تبدیل کرده است.
حتی شهر نسبتاً کوچک »فجیره« 
در دهه گذشته به سومین مرکز بزرگ 
نفت کوره برای صنعت کشتیرانی 
جهانی تبدیل شده است. در حالی که 
ایران به دلیل جنگ، تحریم‌ها، غیبت 
سرمایه‌گذاران خارجی و نبود فناوری 
جهانی در تولید نفت با مشکلات 

عدیده‌ای روبه‌رو شده است.

از  سرمایه‌های   داخلی   هم 
استفاده   نکردیم

استاد حقوق انرژی دانشگاه تهران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درباره موانع 

سرمایه‌گذاری خارجی در 
ایران تصریح کرد: یکی 
از پیشنهادهایی که 
سابقا برای استفاده 
از سرمایه موجود 
مطرح بود به این 
صورت بود که از 
سرمایه‌های ایرانیان 

مقیم 

داخل و خارج استفاده کنند، اما در عمل 
در استفاده از سرمایه ایرانیان خارج از 

کشور موفق نبودیم.
حسن مرادی تاکید کرد که اگر 
این سیاست به موفقیت می‌رسید، 
می‌توانست موجب پیشرفت‌های 

بیشتری شود.
او درباره چالش سرمایه‌گذاری در 
ایران ادامه داد: اولین چالش پیش‌رو 
بحث تحریم‌ها و دیگری بحث شجاعت 
و جسارت است. شرکت‌ها باید قدرت 
رویارویی با شرکت‌ها و سرمایه‌های 
کوچکتر را داشته باشند و به امید 
سرمایه‌گذاری بزرگ خارجی نباشند 

و از سرمایه‌های موجود استفاده کنند.
این کارشناس انرژی درباره تاثیر 
سرمایه‌گذاری بر توسعه صنعت 
نفت کشورهای همسایه عنوان کرد: 
کشورهای منطقه با تکیه بر شرکت‌ها 
و سرمایه‌گذاری خارجی صنعت خود 
را پیش بردند. برخی پروژه‌های ایران 
مانند فاز یازدهم پارس جنوبی خیلی 
زمان‌بر بود، ولی آزادی عمل کشور‌های 
همسایه باعث شده در وضع جذب 
سرمایه‌گذاری و توسعه پروژه‌های 
خود پیشتاز باشند و بتوانند به وضعیت 
اکنون خود برسند و آن را مطلوب 

بدانند
مرادی در ادامه تاکید کرد: سرمایه 
هم سرمایه می‌آورد؛ اگر کشوری 
سرمایه‌گذاری کند از محل این 
سرمایه‌گذاری درآمد کسب می‌کند و  
می‌تواند از درآمد حاصله در بخش‌های 
دیگر سرمایه‌گذاری کند و این زنجیره 

همچنان پیش برود.
او درباره پیشرفت کشور‌های عربی 
مقابل ایران بیان کرد: استخراج نفت و 
گاز در ایران سابقه طولانی دارد و اولین 
تلاش‌ها برای استخراج نفت و سایر 
مواد فسیلی در ایران صورت گرفته 
و نخستین شرکت‌های نفتی در 

کشور ما تأسیس شده است.
این استاد دانشگاه افزود: اما 
صنعت کشورهای همسایه جوان‌تر 
است و علت پیشرفت این مدت آنها 
این است که با شرکت‌های بزرگ 
قرارداد می‌بندند و تمام اهداف 
شرکت‌های بزرگ در 
تولید است. 
اما ایران یک 
سیاست ملایم 

و متعادل برای توسعه صنعت دارد که 
باعث می‌شود مقابل کشورهای منطقه 
سرعت کمتری داشته باشد و بنابراین 
همین سرعت زیاد کشورهای رقیب 
باعث درآمد بیشتر آنها نسبت به ما 
می‌شود و فعالیت و سیالیت آنها را 

بیشتر می‌کند.
مرادی درباره نقش تحریم‌ها 
در صنعت نفت ایران اظهار داشت: 
تحریم‌ها ضربه بزرگی به صنعت نفت 
ایران زده و به هرحال در بازارها اختلال 

و مشکل ایجاد کرده است. 
او خاطرنشان کرد: اگر در مجموع در 
نظر بگیریم، به این دو دلیل با وضعیت 
موجود رو‌به‌رو هستیم که نسبت به 
همسایگان از سیالیت و چابکی کمتری 

برخورداریم.

چین   رمز  تجارت  را  
یاد  گرفته   است

استاد حقوق انرژی دانشگاه تهران 
درباره سرمایه‌گذاری‌های اخیر چین 
در خاورمیانه عنوان کرد: چین با این 
کشورها در حال همکاری است و بنا دارد 
از سرمایه‌های عظیم خود در خاورمیانه 
و غرب آسیا استفاده کند و تا حد زیادی 
موفق بوده و در ادامه مسیر هم می‌تواند 
جزو یکی از کشورهای موفق باشد زیرا 
رمز تجارت را یاد گرفته است و با اساس 

محکمی به پیش رفته.
مرادی در پایان از احتمال تحکیم 
موقعیت شرکت‌های چینی در صنعت 
انرژی کشورهای خاورمیانه خبر داد و 
گفت: چین می‌تواند جانشین خوبی 
برای شرکت‌های اروپایی و آمریکایی 
باشد و هم‌اکنون هم جایگزین برخی از 

این شرکت‌ها شده است.

پیشکسوت صنعت نفت، از کشورهای همسایه عقب‌تر است؛

اقتصاد ایران حدود دو امارات، پیشروتر از ایران حتی در جذب سرمایه چینی
برابر اقتصاد امارات متحده 

عربی )از نظر PPP( است.
اما امارات تقریباً 4 برابر ما 

سرمایه‌گذاری چینی‌ها 
را دریافت کرده است. 

سرمایه‌گذاری چینی‌ها 
در ایران از سال 2014 

راکد بوده است. این یکی 
از فرصت‌هایی است که 
تحریم‌ها از دست ایران 
ربوده و باز این وضعیت 

سرمایه‌های چینی است که 
ادعا می‌شود علیه هژمونی 
آمریکا است و تحریم‌های 
ایران برای آنها مهم نیست

حسن مرادی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: علت 

پیشرفت صنعت نفت 
کشورهای همسایه این 
است که با شرکت‌های 

بزرگ قرارداد می‌بندند و 
تمام اهداف شرکت‌های 

بزرگ در تولید است. همین 
عامل بعلاوه سرعت زیاد 

کشورهای رقیب باعث 
درآمد بیشتر آنها نسبت به ما 

می‌شود و فعالیت و سیالیت 
آنها را بیشتر می‌کند

پس از ممنوعیت واردات لوازم خانگی، بخشی از تقاضای بازار 
که تولید آن در داخل صرفه اقتصادی نداشت، دچار کمبود شد 

که درنهایت قاچاق جوابگوی این کمبود بود.
به گزارش خبرگزاری مهر، از سال ۱۳۹۷ و به دنبال 
محدودیت‌های ارزی، طبق مصوبه اولیه شورای هماهنگی 
اقتصادی سران قوا واردات لوازم خانگی تا پایان سال ۱۴۰۰ 
ممنوع اعلام شد. پس از اتمام انقضای این مصوبه انتظار می‌رفت 
که با توجه به نیاز بازار، واردات این محصول آزاد شود با این حال 
وزارت صمت اعلام کرد که تولیدکنندگان که بالغ بر ۱۵۰۰ واحد 
کوچک و بزرگ هستند می‌توانند نیاز بازار را تأمین کنند و حتی 

برنامه صادرات نیز دارند. بنابراین ممنوعیت واردات لوازم خانگی 
مجدد تمدید شد. یکی از نکات اصلی در ممنوع کردن واردات 
این محصول -علاوه بر محدودیت‌های ارزی- حمایت از تولید 
داخل و کمک به توانمند شدن این صنعت اعلام شده بود. موافقان 
ممنوعیت واردات لوازم خانگی معتقد هستند که به دلیل تعدد 
تولیدکنندگان، برچسب انحصاری به بازار لوازم خانگی ایران 
نمی‌چسبد و از سویی دیگر با توجه به وضعیت تأمین مواد اولیه 
و نوسانات نرخ ارز که در تأمین مالی و فروش صنایع نیز چالش 
ایجاد کرده، شرایط برابر برای رقابت با تولیدکنندگان خارجی در 

بازار کشور فراهم نیست.

از سویی دیگر طی ۵ سال گذشته و ممنوعیت واردات رسمی 
لوازم خانگی، واردات کالاهای قاچاق در سطح بازار و حتی 
فروشگاه‌های آنلاین رونق گرفت؛ به شکلی که گفته می‌شود 
یک سوم لوازم خانگی موجود در بازارها قاچاق است که ضمن 
سوءاستفاده از ممنوعیت واردات، به صورت‌های مختلفی راه خود 
را به بازار پیدا کرده‌اند. در بیشتر موارد نیز شاهد عرضه کالاهای 
بی کیفیت، فیک و دارای گارانتی تقلبی هستیم. همچنین طبق 
گفته مسئولان مبارزه با قاچاق، اغلب کالاهای خارجی عرضه 
شده به بازار در واقع همان کالاهای ایرانی تولید شده در زیرپله ها 

هستند که صرفاً برند خارجی روی آنها الحاق شده است.
از سویی دیگر با توجه به اینکه همچنان فرهنگ استفاده از 
کالاهای خارجی در ذائقه ایرانیان وجود دارد و در حال حاضر 
دایره انتخاب مصرف کنندگان محدود شده است، کالای قاچاق و 
تقلبی با استفاده از این دریچه، به راحتی در بازارها و فروشگاه‌های 

آنلاین یافت می‌شود.

در سایه ممنوعیت واردات، وضعیت بازار چگونه است؟

قاچاق، جوابگوی بخشی از تقاضای بازار لوازم خانگی

گزارش

یک اقتصاددان عنوان کرد: ما می‌گوییم این مولدسازی 
کمر ایران را خواهد شکست و عده‌ای می‌گویند برخی پیدا 
شده‌اند که با کار‌های اصولی دولت مخالفت می‌کنند! از آن‌ها 
می‌پرسم یک برنامه‌ای که آن کار‌های اصولی را دقیقا به صورت 
پروژه‌های مشخص روشن کرده باشد و تضمین‌های اینکه آنچه 
می‌فروشی به سمت اقدامات مثبت کانالیزه شود نشان دهید، ما 

جزو هواداران شما می‌شویم.
به گزارش اقتصاد 24، فرشاد مومن در نشست »رمزگشایی 
از پیوند‌های میان رانت‌جویان و نظام بودجه‌ریزی کشور« در 
موسسه مطالعات دین و اقتصاد درباره مولدسازی افزود: در 

ماجرای حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی، متاسفانه آدم‌های غیر وارد 
یا ذی‌نفع در امور فساد، دایما تلاش می‌کردند صورت مساله 
را تغییر دهند. صورت مساله این بود که هیچ کس از منطق ارز 
۴۲۰۰ تومانی در میان کارشناسان مستقل دفاع نمی‌کرد، اما 
می‌گفتند وقتی می‌خواهید بگویید حذف ارز ترجیحی، این 
اسم رمز تشدید سیاست‌های تورم‌زا و محروم کردن بخش‌های 
بزرگی از جمعیت، از اینکه با قیمتی کمتر فاجعه‌آمیز به 
ابتدایی‌ترین نیاز‌های اساسی‌شان دسترسی داشته باشند. 
شما ژست ضدرانتی می‌گیرید، اما تحت عنوان »مولدسازی«، 
ارزشمندترین دارایی‌های بین‌نسلی را بدون نظارت‌های بایسته و 

با قیمت‌های غیرشفاف به گروه‌های نامشخص واگذار می‌کنید.
او با اشاره به تاریخ اقتصادی ایران تاکید کرد: این هشدار را 
می‌دهم که حکومت گرامی حواسش به تجربه دوره قاجار و 
پهلوی باشد. در کتاب میکاییل عظیمی نشان داده شده، بعد 
از اینکه هرچه قابل فروش بود را فروختند، در تجربه دوره قاجار 
ناموسی‌ترین امور یک حکومت را هم به خارجی‌ها واگذار کردند!

این اقتصاددان  تاکید کرد: معنای آن این است که ما به تجربه 
در حال مشاهده این هستیم که صد‌ها بار ذیل پرچم‌های خیلی 
خوب، کار‌های خیلی بد انجام شده است و بعد‌ها روشن شده 
که آمیزه‌ای از جهل و فساد و منافع شوم پشت این قضایا بوده 
است. مگر ماجرای خصوصی‌سازی غیر از این بود! این حجم 
از گزارش‌های رسمی که منتشر شده را ببینید! ۱۰ سال بعد 
از فاجعه‌های پرفساد و بحران‌ساز خصوصی‌سازی سازمان 
برنامه در سال ۷۷ گزارشی منتشر کرد و اعلام کرد ما امروز 
می‌فهمیم که همه آن عواملی که باعث می‌شد بنگاه‌های بزرگ 
دولتی به خوبی کار نکنند، اجازه خوب کار کردن به بنگاه‌های 
خصوصی را هم نمی‌دهند. همه بحث این بود که شما اول 
موانع را برطرف کنید بعد راجع به مالکیت تصمیم بگیرید! 
برای حکومت قبیح است که پاکدامن‌ترین خیرین مدرسه‌ساز 
 اعتراض کنند که چرا مدارسی که ما ساخته‌ایم را در لیست 

مولدسازی گذاشته‌اید.

فرشاد مومنی با اشاره به درآمد جدید دولت:

مولدسازی کمر ایران را می‌شکند

گزارش

رامتین موثق


